

राजभाषा कार्यान्वयन समिति की तिमाही बैठक



सीसीएल मुख्यालय, दरभंगा हाउस रॉची के 'कोयला कक्ष' में राजभाषा कार्यान्वयन समिति की तिमाही (अक्टूबर से दिसम्बर, 2019) बैठक आज संपन्न हुई। सीसीएल के सीएमडी श्री गोपाल सिंह के नेतृत्व में कंपनी राजभाषा के विकास के लिए प्रतिबद्ध है। इस बैठक में मुख्यालय सहित कंपनी के सभी क्षेत्रों के प्रतिनिधिगण ने भाग लिया।

कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए महाप्रबंधक (गुणवत्ता) आई.सी. मेहता ने उपस्थित सभी से कहा कि आप सभी अधिक से अधिक कार्य हिन्दी में करे जिससे राजभाषा का विकास शत प्रतिशत हो। उन्होंने राजभाषा में और बेहतर कार्यान्वयन करने के लिए सभी कमियों को प्रेरित किया। राजभाषा विभाग द्वारा एक ई-टुलकित हर विभाग को दिया जायेगा जिससे हिन्दी में कार्यान्वयन और सुगम हो सके।

नवनिर्मित पे एंड यूज शौचालय का उद्घाटन

रॉची : 04.03.2020 को रॉची रेलवे स्टेशन के सर्कुलैटिंग एरिया में नवनिर्मित पे एंड यूज शौचालय का उद्घाटन माननीय महापौर रॉची, श्रीमती आशा लकड़ा ने किया इस अवसर पर माननीय उप महापौर रॉची, श्री संजीव विजयवर्गीय, मंडल रेल प्रबंधक, श्री नीरज अम्बठ एवं वार्ड 14 के पार्थव श्री दिनेश राम उपस्थित थे। शौचालय में पुरुषों के लिए चार, महिलाओं के लिए तीन, बच्चों के लिए एक तथा दिव्यांगों के लिए विशेष व्यवस्था के साथ एक शौचालय की व्यवस्था की गई है। शौचालय में स्नान करने के लिए पाँच रूपये एवं शौच के लिए पाँच रूपये का शुल्क लिया जाएगा तथा बच्चों एवं दिव्यांगों के लिए शौचालय सुविधा निशुल्क होगी। इस अवसर पर अपर मुख्य चिकित्सा अधीक्षक रॉची, संजीव कुमार, वरिष्ठ जनसंपर्क अधिकारी सुहास लोहकर, मंडल वाणिज्य प्रबंधक देवराज बनर्जी, सुअन इंटरनेशनल के मानद निरीक्षक आरंभ पदार्थ एवं अन्य सदस्य उपस्थित थे।

अखिल घाटी डीवीसी शतरंज प्रतियोगिता सम्पन्न



खिदम
रॉची :हजारीबाग: दामोदर घाटी निगम हजारीबाग में अखिल घाटी डीवीसी शतरंज प्रतियोगिता 2019-20 का आयोजन किया गया इस प्रतियोगिता में दामोदर घाटी निगम की 9 परियोजनाओं के खिलाड़ियों ने भाग लिया तीन दिन (02 मार्च से 04 मार्च) तक चले इस आयोजन में 35 खिलाड़ियों ने टीम वर्ग में और व्यक्तिगत वर्ग में भाग लिया। इसमें हजारीबाग की टीम स्पर्धा में विजेता घोषित हुई। हजारीबाग शतरंज टीम में रूपेश कुमार महतो, नवीन कुमार, टीम के कप्तान स्वप्न कुमार भद्रो और धीरज कुमार थे।बोकारो थर्मल पावर स्टेशन की टीम उपविजेता घोषित हुई। हजारीबाग टीम को कुल 12 प्वाइंट 5 अंक प्राप्त हुए और बोकारो थर्मल पावर टीम को कुल 10 अंक प्राप्त हुए।व्यक्तिगत स्पर्धा में रूपेश कुमार महतो सभी 6 मैच जीतकर प्रथम स्थान प्राप्त किए जो कि

सीसीएल अंतर क्षेत्रिय बैडमिंटन एवं टेबल टेनिस प्रतियोगिता का आयोजन



संवाददाता रॉची : सेन्ट्रल कोलफील्ड्स लिमिटेड (सीसीएल) द्वारा तीन दिवसीय 05 से 07 मार्च तक ठाकुर विश्वनाथ शाहदेव इंडोर स्टेडियम, खलगांव रॉची में सीसीएल इंटर क्षेत्रिय बैडमिंटन एवं टेबल टेनिस प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है। इस प्रतियोगिता में सीसीएल के मुख्यालय सहित विभिन्न क्षेत्रों के 135 से अधिक प्रतिभागी भाग ले रहे हैं। प्रतियोगिता का आयोजन में प्रबंधक (खेल) आदिल हुसैन एवं उनकी टीम सक्रिय भूमिका निभा रहे हैं। टेबल टेनिस (ओपेन सिंगल) में का नाम इस प्रकार है विजयी प्रतिभागी एस एन भट्टा एवं उप विजेता असलम साहेब, ओपेन डबल में विजेता एस हुसैन एवं अभिषेक कलसी और उप विजेता एस. सिन्हा एवं असलम सायर जबकि वेटेन सिंगल में विजय प्रतिभागी पीके चक्रवर्ती और उपविजेता वी. तिकी वेटेन डबल में विजेता पी.के. चक्रवर्ती एवं वी तिकी और उपविजेता सुनिल सहाय एवं संजय शर्मा। आज के दूसरे दिन के बैडमिंटन मैच के सेमिफाइनल में सीआरएस बरकाकाना मंजू देवी एवं सोनम कुमारी विजेता रही। पुरुष टीम चैम्पीयनशिप में मुख्यालय, रॉची एवं बरका सयाल की टीम पहुंच चुकी है।

होली के मद्देनजर मिठाईयों एवं खाद्य सामग्रियों की होगी जांच

संवाददाता

●उपायुक्त रॉची श्री राय महिमापत रे के निदेशानुसार जांच टीम गठित●अनुमण्डल पदाधिकारी, रॉची ने कहा, होलसेल विक्रेताओं के गोदामों की भी की जाएगी जांच● आमजन के जानमाल से खिलवाड़ को नहीं किया जाएगा बर्दाश्त, दोषियों के खिलाफ होगी सख्त कार्रवाई। लोकेश मिश्रा, अनुमण्डल पदाधिकारी रॉची रॉची :होली के त्योहार को मद्देनजर रखते हुए जिला प्रशासन ने मिलावटी मिठाईयों बेचने वालों पर नकेल कसने की तैयारी कर ली है। उक्त हेतु दिनांक- 04/03/2020 से 09/03/2020 तक रॉची जिला/तारत विभिन्न मिष्ठान भंडारों एवं खाद्य दुकानों का निरीक्षण किया जाएगा। साथ ही मौके पर मिठाईयों एवं अन्य खाद्य पदार्थों के नमूने भी जांच हेतु जमा किये जाएंगे। अनुमण्डल पदाधिकारी सदर रॉची लोकेश मिश्रा ने कहा कि "पर्व-त्योहार के मौकों पर मिठाईयों एवं खाद्य पदार्थों की मांग बढ़ जाती है। जिसकी वजह से आपूर्ति की कमी होने की वजह से कई दफा खाद्य पदार्थ विक्रेताओं या मिठाई विक्रेताओं द्वारा मिलावटी या नकली खाद्य पदार्थों की आपूर्ति करने की शिकायतें मिलती हैं। इस तरह के मामलों को मद्देनजर रखते हुए जिला प्रशासन ने पहले से ही तैयारी कर ली है। जिससे कि थोखाघड़ी करने वालों पर नकेल कसी जा सके एवं आमजन को बेहतर सुविधाएं एवं न्यून खर्च काई जा सके लोकेश मिश्रा ने कहा कि, "इस दौरान रॉची के कांके रोड, हरमू रोड, मेन रोड, बरियातू रोड, धुवां, डोरंडा, बिरसा चौक, स्टेशन रोड आदि स्थानों का औचक निरीक्षण कर खाद्य पदार्थों में मिलावट करने वालों पर शिकंजा कसा जाएगा। इसके अतिरिक्त दूसरे शर्जों से आने वाले खाद्य पदार्थों की भी जांच की जाएगी।

दानापुर मंडल के किऊल स्टेशन पर नॉन इंटरलॉकिंग कार्य के कारण निम्नलिखित ट्रेनें प्रभावित होंगी

निम्नलिखित ट्रेनें रद्द रहेंगी

1. ट्रेन संख्या 07009 सिकंदराबाद - बरौनी एक्सप्रेस दिनांक 22.03.2020 एवं 29.03.2020 को सिकंदराबाद से रद्द रहेगी।
2. ट्रेन संख्या 07010 बरौनी - सिकंदराबाद एक्सप्रेस दिनांक 25.03.2020 एवं 01.04.2020 को बरौनी से रद्द रहेगी।
3. ट्रेन संख्या 17005 हैदराबाद - रक्सौल एक्सप्रेस दिनांक 19.03.2020 एवं 26.03.2020 को हैदराबाद से रद्द रहेगी।
4. ट्रेन संख्या 17006 रक्सौल - हैदराबाद एक्सप्रेस दिनांक 22.03.2020 एवं 29.03.2020 को रक्सौल से रद्द रहेगी।
5. ट्रेन संख्या 17007 सिकंदराबाद - दरभंगा एक्सप्रेस दिनांक 17.03.2020, 21.03.2020,

24.03.2020, 28.03.2020 एवं 31.03.2020 को सिकंदराबाद से रद्द रहेगी।
6. ट्रेन संख्या 17008 दरभंगा - सिकंदराबाद एक्सप्रेस दिनांक 20.03.2020, 24.03.2020, 27.03.2020, 31.03.2020 एवं 03.04.2020 को दरभंगा से रद्द रहेगी।

निम्नलिखित ट्रेनें परिवर्तित मार्ग से चलेगी

1) ट्रेन संख्या 18621 पटना - हटिया पाटलिपुत्र एक्सप्रेस दिनांक 19.03.2020 से 02.04.2020 तक परिवर्तित मार्ग गया - गोमो - राजाबेरा होकर चलेगी। 2) ट्रेन संख्या 18622 हटिया - पटना पाटलिपुत्र एक्सप्रेस दिनांक 18.03.2020 से 01.04.2020 तक परिवर्तित मार्ग राजाबेरा - गोमो - गया होकर चलेगी।



अन्तर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर 41 महिलाओं को सम्मानित किया गया

संवाददाता रॉची :08.03.2020 को छात्र क्लब एवं आस्था जीवन के संयुक्त तत्वावधान में अन्तर्राष्ट्रीय महिला दिवस एवं होली मिलन समारोह का आयोजन श्री विश्वनाथ शिव मंदिर प्रांगण, पिरका मोड़, रातू रोड, रॉची में शिव किशोर शर्मा की अध्यक्षता में सम्पन्न हुई। इस अवसर पर मुख्यअतिथि हिन्दु जागरण मंच के प्रदेश संरक्षक प्रिंस आजमानी, विशिष्ट अतिथि विश्वनाथ शिव मंदिर के संस्थापक शैलेश्वर दयाल सिंह, छाया फिल्म के प्रोड्यूसर लक्ष्मण मुण्डा, मौरिगन ग्लोरी स्कूल बाजारा के निदेशक सिमा मुण्डा, प्रसिद्ध समाजसेविका शिवानी प्रकाश, डॉ. स्वामी दिव्यानंद जी महाराज, विश्वकर्मा युवा सुरक्षा मंच के मुख्य संयोजक संतोष कुमार श्रेयांस, संरक्षक धीरेन्द्र प्रसाद, छात्र क्लब गुप के संरक्षक लाल संजय नाथ शाहदेव, सुनील कुमार तिवारी, संजीव वैद्य, पूर्व महिला आयोग अध्यक्ष महेश आर्मा, बिजाप नेत्री सुमन मिश्रा, सुचिता सिंह, परशुराम महतो, आस्था जीवन के सचिव



विनोद कुमार साहू मौजूद थे। कार्यक्रम में विभिन्न क्षेत्रों जैसे- शिक्षा, पर्यावरण, स्वास्थ्य, चिकित्सा, खेल-कूद, कला-सांस्कृतिक, कम्प्यूटर शिक्षा, कृषि, ब्यूटीशियन, मॉडलिंग, आदि में उत्कृष्ट एवं बेहतर प्रदर्शन करने वाले 41 महिलाओं को प्रमाण-पत्र, अंग-वस्त्र, मिठाई खिलाकर सम्मानित किया। संस्था की ओर से निम्नलिखित महिलाओं को सम्मानित किया गया- रागनी देवी, नीलम शर्मा, प्रिया कुमार गुप्ता, रविन्द्र कौर, चन्द्रकांता गुप्ता, संधा देवी, नीतू गुप्ता, प्रभा तिवारी, काव्या शर्मा, मुरकन कुमारी, शकुन्तला देवी, निशा मन्होत्रा, शैलबाला, नीतिशा कुमारी, अनिता कुमारी, नीलम किरण, अंजना प्रियदर्शनी, प्रिया कुमारी, पायल सोनी, प्रिया कुमारी, सुनिता वैद्य, मंजू तिवारी, सोम्या तिवारी, नम्रता सोनी, प्रज्ञा-श्री, बबली देवी, ईशा कुमारी, शोला साहू, शोला देवी, कुमूद झा, सुजाता भगत, किरण देवी, शोभा कुमारी, मोना देवी, खुशबू पटेल, शोभा वर्णवाल, ममता रानी, प्रीति गुप्ता, रीना सिंह, सिमरन देवी, पूनम झा, इ. कार्यक्रम की समाप्ति होली मिलन के साथ हुई।

इस शुभ कार्य के लिए रॉची के लोकप्रिय सांसद संजय सेंट ने आयोजन समिति को बधाई दिए।

कोल इंडिया अध्यक्ष ने सी.सी.एल. के कार्य-निष्पादन की समीक्षा की।



संवाददाता रॉची : सी.सी.एल. मुख्यालय, दरभंगा हाउस, रॉची में कोल इंडिया के अध्यक्ष श्री प्रमोद अग्रवाल ने सी.सी.एल. के कार्य निष्पादन की समीक्षा की। बैठक में सी.सी.एल. के सीएमडी श्री गोपाल सिंह, निदेशक तकनीकी (संचालन) श्री वी.के. श्रीवास्तव, निदेशक तकनीकी (योजना/परियोजना) श्री भोला सिंह, निदेशक (वित्त) श्री एन.के. अग्रवाल, सीवीओ, श्री ए.के. श्रीवास्तव, निदेशक (तकनीकी), वीसीसीएल श्री चंचल गोस्वामी के आयोजन औरकारनाथ, संजय कुंजरू, चे तनारायण, शंकर सिंह, मोहन, बालेश्वर हजाम ने सहायनीय योगदान दिया। इस प्रतियोगिता में विजेता बनी दामोदर घाटी निगम हजारीबाग की टीम को संजय कुमार निदेशक भूमि संरक्षण विभाग परियोजना प्रमुख के सिन्हा, जितेंद्र झा, संजय कुमार सिंह ने बधाई दी।

सीएमडी श्री गोपाल सिंह ने पावर प्वाइंट प्रजेंटेशन के माध्यम से कंपनी के कार्यनिष्पादन, योजनाओं, उपलब्धियों एवं चुनौतियों के बारे में अध्यक्ष, कोल इंडिया को विस्तार से जानकारी दी। समीक्षा बैठक में प्रमोद अग्रवाल ने कंपनी के भूमि अधिग्रहण, पर्यावरण संबंधी स्वीकृति की सौधी जानकारी ली। श्री अग्रवाल ने सभी बिन्दुओं को ध्यान से सुना और इस दिशा में कोल इंडिया की ओर से पूर्ण सहयोग प्रदान करने का आश्वासन दिया। श्री अग्रवाल ने कहा कि कोल इंडिया सहित कोयला मंत्रालय (भारत सरकार) सभी अनुषंगी कंपनियों को हर्षभक्त सहयोग प्रदान करती आयी है और आगे भी हमारा सहयोग सदैव मिलता रहेगा। हम सभी को मिलकर देश की उर्जा शक्ति को सुदृढ़ करते हुये वित्तीय वर्ष 2023-24 तक 1000 मिलियन टन यानी 01 बिलियन टन कोयला उत्पादन करने का लक्ष्य प्रतिपन्न

है। इस चुनौती को हम सभी सम्मिलित प्रयास से प्राप्त करने के लिए प्रतिबद्ध हैं।

सीसीएल के सीएमडी श्री सिंह ने कहा कि सीसीएल वित्तीय वर्ष 2012-13 में जहाँ 48 मिलियन टन कोयला उत्पादन से आगे नहीं बढ़ पा रहा था और आज उसी संसाधन एवं श्रम शक्ति के साथ लगभग 70 मिलियन टन कोयला उत्पादन करने जा रहा है। इस विकास की गति में केन्द्र सरकार, कोयला मंत्रालय एवं राज्य सरकार का सहयोग सदैव मिलता रहा है। साथ ही इस उपलब्धि में श्रमिक संघ के प्रतिनिधिगण, जेसीएससी, वेलफेयर बोर्ड एवं सेफ्टी बोर्ड सहित सीसीएल वृहद परिवार के प्रत्येक सदस्य का महत्वपूर्ण योगदान है। श्री सिंह ने विश्वास व्यक्त किया कि सी.सी.एल. 100 मिलियन टन कोयला उत्पादन के लक्ष्य को आने वाले समय में प्राप्त करने के लिए कृतसंकल्पित है।

सी.सी.एल. के सीवीओ ए.के. श्रीवास्तव का भावभीनी विदाई



संवाददाता रॉची : सी.सी.एल. के सीवीओ श्री ए.के. श्रीवास्तव को सात मार्च संध्या सी.सी.एल. परिवार की ओर से सीसीएल मुख्यालय के "विचार मंच" में "सम्मान समारोह" का आयोजन कर भावभीनी विदाई दी गई। मुख्यालय, रॉची में आयोजित सम्मान समारोह में सी.सी.एल. के सीएमडी गोपाल सिंह, निदेशक तकनीकी (संचालन) वी.के. श्रीवास्तव, निदेशक तकनीकी (योजना/परियोजना) भोला सिंह, निदेशक (वित्त) एन.के. अग्रवाल ने समारोह के केंद्र बिन्दु ए.के. श्रीवास्तव का अभिनंदन एवं स्वागत किया तथा पुष्पमाला, स्मृति चिन्ह प्रदान कर सम्मानित किया। साथ ही मुख्यालय के विभिन्न विभागों के महाप्रबंधक/विभागाध्यक्ष, श्रमिक संघ के प्रतिनिधिगण एवं अन्य ने पुष्पमाला पहनाकर उनका सम्मान किया।

सीएमपीडीआई विप्स ने करुणा अनाथ आश्रम के बच्चों से भेंट की



रॉची : फोरम ऑफ वुमेन इन पब्लिक सेक्टर (विप्स), सीएमपीडीआई ने अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर करुणा अनाथ आश्रम, बरियातू जाकर वहाँ के बच्चों से मुलाकात की तथा इस अवसर पर मानवता के लिए सार्थक बनाने की एक छोटी सी पहल की गयी। इस मौके पर फोरम ऑफ वुमेन इन पब्लिक सेक्टर (विप्स), सीएमपीडीआई द्वारा वहाँ के बच्चों के लिए दैनिक उपयोग की वस्तुओं जैसे लैकटोजन, ड्राईफर, कपड़े, जॉनसन बेबीसीप, जॉनसन बेबी ऑयल, जॉनसन बेबीपाउडर, हवाई चप्पल, ब्रिस्कट तथा नमकीन आदि समान भेंट की गयी। यह संस्था बच्चों के पालन-पोषण, चिकित्सा तथा उनकी शिक्षा के लिए भी कार्य करता है। फोरम ऑफ वुमेन इन पब्लिक सेक्टर (विप्स), सीएमपीडीआई की ओर से महाप्रबंधक (कार्मिक एवं प्रशासन) श्रीमती सुनीता मेहता, चिकित्सा अधीक्षक डॉ.0 (श्रीमती) शिल्पी स्वरूप, वरीय प्रबंधक (कार्मिक) श्रीमति ममता टोप्यो, कार्यालय अधीक्षक श्रीमति मीराकुमारी जबकि करुणा आश्रम की ओर से संचालिका श्रीमति संगीता उपस्थित थीं।

होली आपसी सौहार्द एवं भाईचारा का पर्व - शिवनंदन पाठक
रॉची : 7 फरवरी को डी.ए.भी. शिक्षादीप, कमड़े, रातू रोड में होली मिलन समारोह का आयोजन निदेशक शिवनंदन पाठक के अध्यक्षता में सम्पन्न हुआ। शिवनंदन पाठक ने कहा होली आपसी सौहार्द, भाईचारे एवं सादगी का त्योहार है। इस पर्व में कादो, कीचड़, गंदगी, खराब रंगों का बिकूल इस्तेमाल न करें। एक ओर जहाँ गंदगी से तरह-तरह की बिमारियाँ होती हैं वहीं पानी की बर्बादी भी होती है। डॉ. अनुज कुमार पटेल ने रासायनिक रंग-अबीर से होने वाले बिमारियों को विस्तृत रूप से बताया।

EZONE CARE

Software Problem, Motherboard Chip-Level Repair, Laptop AC Adapter Repair and Replacement, Laptop LCD Screens Repair and Replacement, Dead Laptop Problems, No Display Problem, LCD Dim Display Problem, LCD White Display Problem, BIOS Password Problem, all type of Laptop repair and service

● **Repair your laptop with 3-month warranty.**

info@ezonocare.in, ezonocare.in
Rospa Tower 3RD Floor, Main Road, ranchi
93108 96575, 70047 69511
Mon - Fri 10:30 am - 7:00 pm
SUNDAY CLOSED

ऑल वेदर रोड से गंगा और पहाड़ को हो रहा नुकसान

एजेंसियां :बीज बचाओ आंदोलन के प्रणेता विजय जड़धारी चार घाम मार्ग परियोजना जिसे ऑल वेदर रोड कहा जा रहा है की जरूरत पर ही सवाल उठ रहे हैं। सड़क चौड़ी करने के लिए जहां पिलर और पुरते बनाकर काम हो सकता था, वहां भी अंदर की तरफ पहाड़ को काटा गया। जहां जरूरत नहीं थी, वहां भी पहाड़ काटे गए। ऑल वेदर रोड के नाम पर पूरे हिमालयी क्षेत्र में जो तोड़फोड़ हुई है, ये पहाड़ पर अब तक की सबसे बड़ी आपदा है। विजय जड़धारी की आवाज ये कहते हुए कुछ काफ़ी सी है। जड़धारी कहते हैं कि अंदर की तरफ बहुत ज्यादा पहाड़ काटने से टेकेदारों का तो मुनाफा हो गया। सड़क निर्माण के लिए जरूरी रेत, पत्थर, बजरी, रोड सब वहीं निकल गए। उन्हें बाहर से सिर्फ सीमेंट या कोलतार लाना होता है। वह कहते हैं कि जहां सड़क को चौड़ा करने की जरूरत नहीं थी या जो क्षेत्र भूखलन के लिहाज से बेहद संवेदनशील है, वहां भी पहाड़ काटे गए। यही नहीं, बेतरतीब पहाड़ काटने से पानी के सैकड़ों स्रोत खत्म हो गए। पहाड़ काटने के लिए किसी भूगर्भ विज्ञानी की राय तो ही जानी चाहिए थी। गंगा नदी के किनारे ही स्टोन क्रेशर लगाए गए हैं। जहां आसपास आबादी है। इससे लोगों का स्वास्थ्य भी बिगड़ रहा है। वहीं नदी किनारे स्टोन क्रेशर होने से



जलीय जीवों पर भी खतरा आ गया है। जड़धारी बताते हैं कि यहां बेहद दुर्लभ किस्म की मछलियां पायी जाती हैं। नदी में जा रहा मलबा इन मछलियों के लिए घातक साबित हो रहा है। ऑल वेदर रोड के लिए पहाड़ तो घराशायी किये ही जा रहे हैं, उनकी आड़ में बेवजह पहाड़ों की भी काटा जा रहा है। किसान विजय जड़धारी की ये भी शिकायत है कि टिडरी में उनके गांव नामनी में पहाड़ काटने के नाम पर 50-60 वर्ष पुराने पेड़ तक काट दिए गए। जो सड़क के रास्ते में नहीं आ रहे थे। इसके लिए उन्होंने डीएफओ और जिलाधिकारी को

भी पत्र लिखा। लेकिन कोई सुनने को तैयार नहीं हुआ। वह कहते हैं कि पहाड़ के इस तोड़फोड़ से तैयार हुए नए भूखलन जोन अगले 10-15 वर्षों तक यहां के लोगों को रुलाएंगे। वह बताते हैं कि पत्र बनाने या मनरेगा के तहत निर्माण के लिए जब पत्थर या बजरी खोदी जाती है तो राजस्व विभाग उनसे रॉयल्टी वसूलता है, लेकिन ऑल वेदर रोड के निर्माण में लाखों किलो टन पत्थर, रोड़ी और डस्ट बनाने के लिए क्रेशर प्लांट लगे हैं, जो हिमालय की शूद्र हवा को प्रदूषित कर रहे हैं लेकिन केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड आंख मूंद हुए है। विजय जड़धारी ने इस मामले

को लेकर प्रमाणत्र की को पत्र भी लिखा और बताया कि एक तरफ गंगा को बचाने के लिए बहुत बड़ी धनराशि लगाई जा रही है, वहीं ऑल वेदर रोड बनाने में लगे लोग गंगा ही नहीं अलकनंदा, मंदाकिनी, पिंडर, कोसी समेत सैकड़ों गंडा-गंधेरी में मलबा डाल रहे हैं। उत-रकाशी में रहने वाले दिग्बारी बिट कहते हैं कि ऑल वेदर रोड के नाम पर जगह-जगह जरूरत से ज्यादा पहाड़ काटे जा रहे हैं। वह संशय जताते हैं कि इसमें माफिया की पूरी साठगांठ है। उनके मुताबिक जिले के डूंडा ब्लॉक में गंगा किनारे करीब 8-9 स्टोन क्रेशर लगे हुए हैं। उन्हें तो कच्चा माल चाहिए। कहीं कच्चे पहाड़ हैं, कहीं पक्के पहाड़ हैं। जहां अस्छा मैटर दिखाते हैं, वहां पूरे पहाड़ काटे जा रहे हैं। इसके लिए ब्लास्टिंग भी की जा रही है। फिर ट्रकों में मलबा भरकर गंगा किनारे स्टोन क्रेशर में ले जाया जाता है। दिग्बारी अफसोस जताते हैं कि गंगा को ही डोंपेज जोग बना दिया गया है।

ऑल वेदर रोड के निर्माण को लेकर सुप्रिम कोर्ट के निर्देश पर पर्यावरणीय प्रभाव के आंकलन के लिए बनी उच्चाधिकार प्राप्त समिति के अध्यक्ष रवि चौड़ा को भी जरूरत से ज्यादा पहाड़ काटने की शिकायतें मिलीं। वह कहते हैं कि ऑल वेदर रोड के निरीक्षण के दौरान स्थानीय लोगों ने इस तरह की शिकायत

की, लेकिन उनकी टीम स्थानीय लोगों की इस शिकायत की पुष्टि नहीं कर पायी। उनके मुताबिक पहाड़ के घुमावों पर सड़क दूसरे हिस्सों से जरूर कुछ चौड़ी नजर आई। जो कि वाजिब है। इसकी जरूरत होती है ताकि मोड़ पर लोग दूसरी तरफ से आने वाली गाड़ियां देख सकें। इसके अलावा जगह-जगह पर लोगों ने पहाड़ ज्यादा काटने को लेकर शिकायत की। लेकिन इन सवालों पर कम्पैटी को अभी पड़ताल करनी है। हमने एक दिन में करीब 100-150 किलोमीटर तक सफर किया। ताकि हम समस्याओं को खुद महसूस कर सकें। चौड़ा कहते हैं कि सड़क की चौड़ाई को लेकर भी हमें हिल रोड मैन्युज को समझना होगा। फिलहाल ऑल वेदर रोड के तहत सड़क की स्टैंडर्ड चौड़ाई 12 मीटर है। जिसमें से दोनों छोर पर मिलान कर करीब 3 मीटर तक जगह छोड़नी होगी। वह बताते हैं कि इपीसी के आधार पर रोड बनाने का जिम्मा कोर्ट-नैटवेर छोटे-मोटे परिवर्तन कर सकता है। बड़े बदलाव के लिए उसे सड़क का रि-डिज़ाइन सॉल्यूट करना होगा। समिति अपनी रिपोर्ट तैयार करने से पहले इस मामले पर भी संबंधित अफसरों से पूछताछ करेगी।

सीएसआर कॉन्क्लेव' में सीसीएल का भव्य स्टॉल
भारी उद्योग एवं लोक उद्यम द्वारा 03 मार्च, 2020 को होटल अशोका, नई दिल्ली में 'सीएसआर कॉन्क्लेव' का सफल आयोजन किया गया। कॉन्क्लेव का विषय था 'सीपीएसई द्वारा आकाशवाणी जिला- सार्वजनिक उपक्रमों के सीएसआर के विभिन्न पहल से परिवर्तन लाना। इस कॉन्क्लेव में अन्य उद्योग संस्थाओं सहित सेन्ट्रल कोलफील्ड्स लिमिटेड (सीसीएल) ने भव्य स्टॉल लगाकर अपने सीएसआर के दायरे को दर्शाया। स्टॉल का उद्घाटन नीति आयोग के सीईओ अमिताभ कांत द्वारा किया गया। स्टॉल में सीसीएल द्वारा सीएमडी श्री गोपाल सिंह के कुशल नेतृत्व में किये जा रहे सीएसआर के तहत विभिन्न कल्याणकारी योजनाओं जैसे स्वास्थ्य, शिक्षा, खेल, कौशल विकास आदि कार्यों को छायाचित्र के माध्यम से दिखाया गया।

फोटो न्यूज



रांची रेल मंडल में अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर दिनांक 1 मार्च से 10 मार्च तक विविध कार्यक्रमों का आयोजन किया जा रहा है दिनांक 8 मार्च 2020 (अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस) को रांची रेल मंडल द्वारा एक ट्रेन का परिचालन किया गया जिस का संचालन पूरी तरह से महिलाओं द्वारा किया गया।



हरियाणा की महिलाएँ भी हैं कुपोषित
देश में देश हरियाणा, जित दूध-दही का खाना यह देसी कहावत भले ही यहां के पुरुषों पर फिट बैठती हो, पर आंकड़े और सर्वे रिपोर्ट बताते हैं कि स्वास्थ्य के मामले में हरियाणा की लड़कियों और महिलाओं की स्थिति किसी दूसरे पिछड़े प्रदेश से अच्छी नहीं है। इस प्रदेश की 40 प्रतिशत लड़कियों का वजन उम्र और कद, कांटी के लिहाज से कम है और करीब 60 प्रतिशत महिलाएं अनौमिया यानी खून की कमी का शिकार हैं। प्लान इंडिया नामक एक संस्थान ने हाल में एक सर्वे कर डेटा इकट्ठा किया था। इसके मुताबिक, हरियाणा की 40 प्रतिशत लड़कियों का वजन कम पाया गया और 60 फीसदी महिलाएं खून की कमी से ग्रस्त मिलीं। प्रदेश के स्वास्थ्य मंत्री अनिल विज का कहना है कि खान, पान पर विशेष ध्यान नहीं देने, प्रदूषण और बदलती जीवन शैली के कारण महिलाएं खून की कमी और लड़कियां कम वजन का शिकार हो रही हैं। विश्व महिला दिवस पर हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहरलाल खट्टर गुरुग्राम की महिला कॉलेज से प्रदेश स्तरीय पोषण अभियान शुरू करेंगे। अभियान के तहत प्रदेश की महिलाओं और बच्चियों को खान, पान को लेकर सजग करने के अलावा उन्हें ऐसी सरकारी योजनाओं के बारे में भी बताया जाएगा।

पाइलकोट झारखण्ड और देश कर एतिहासिक महत्व वाला ठांव हय

बलदेव शर्मा
गुमला से 25 किलोमीटर पूरबे पाइलकोट हय। जे कभी नागवंशी राजा मन कर राजधानी रहे। पाइलकोट के आइज काइल पालकोट भी कहल जाएला। मान्यता हय कि पाइलकोट कर पुराना नाम पंपापुर रहे। ओहे पंपापुर जेकर संबंध में महाकवि तुलसीदास जी आपन लिखल रामचरितमानस कर किर्किधाकाण्ड में ऋष्यमुक पर्वत कर बरनन कइ रह्यं। यानि पाइलकोट झारखण्ड और देश कर एतिहासिक महत्व वाला ठांव हय। काहे कि पंपापुर कर ऋष्यमुक पर्वत में ही महाबली बाली कर भाई सुग्रीव छुईप के रहत रहल्यं। सुग्रीव कर ऋष्यमुक पर्वत में छुईप के रहेक कर कारण पर्वत में अंडखंज खोह आउर शापित रहे। सेहे लागिन बाली उहां नी जात रहे आउर उहां अनाड़ी जवईया के कोई छुइप जायहे तो खोईज पावेक कठिन ही नहीं असंभव बताल जायला। राउर अचरज करब पाइलकोट कर पहाड़ में भी सात पाटैडन खोह आहे। कभी राउर जाय के अंदाज कइर सकीला कभी जायही तो देखू होवब। अइसे तो इहां कर खोह कर बारे में सही सही एखनो कोई नी बताय पारी। मुदा शीतलपुर मलमलपुर खोह कर उपर आउर नीचे तीन तीन पाटैडन आहे कहर जायला। काहे कि जे बेरा राजा राधेश्याम नाथ साहेबदेव जीयत रह्यं से बेरा गुमला टीचर्स ट्रेनिंग कालेज कर प्रिंसिपल लाल साहेब आउर कुछ मास्टर मानकर संगे हम भी पहाड़ के देखेक जाय रही। से बेरा राधेश्याम जी बड़का टांच लेइंग के हमरे मनके देखाय रह्यं। सेहे ले हम विश्वास करीला। राधेश्याम जी हमरे मनके बताय रह्यं कि माता दशभुजी कर मंदिर से उनकर निवास तक कैसे सुरंग जुडल रहे। एखनो हम। मुदा मरम्भईत कर अभाव में एखन बंद करली जायहे। कोई संकट या दुःखन मनकर हमला होवब से बेरा सुरंग से सह-



इ में चईड़ के गोला-बारूद करत रह्यं। सेहे लागिन पालकोटके कोई हराएक नी पाइर रह्यं। कयवार औरंगजेब की कोशिश कइर रहे लेकिन हराएक नी पारलक। कहरया आखिरकार औरंगजेब पालकोट कर राजा के ताम्रलेख भेईज के सम्मान देई रहे आउर आगे पाइलकोट पर कभी हमला नी करेक कर वचन देई रहे। हम मुद्दा से भटकतथी लेखे लागतथी। चर्लु घुरीला। मुदा इबात के भी बाताएक जरूरी रहे। हम पाइलकोट पहाड़ यानि ऋष्यमुक पर्वत कर बात करत रहली। जे पहाड़ उपरे तुलाब आउर जंगल हय। उकर नीचे सात तल्ला गुफा। जल्दी कोनो अदमीन के विश्वास नी होवी। क्रमशः..

होली कयों मनाई जाती है, क्या है इसकी कथा?



होली वसंत ऋतु में मनाया जाने वाला एक महत्वपूर्ण भारतीय और नेपाली लोगों का त्यौहार है। यह पर्व हिंदू पंचांग के अनुसार फाल्गुन मास की पूर्णिमा को मनाया जाता है। रांगों का त्यौहार कहा जाने वाला यह पर्व पारंपरिक रूप से दो दिन मनाया जाता है। यह प्रमुखता से भारत तथा नेपाल में मनाया जाता है। यह त्यौहार कई अन्य देशों जिनमें अल्पसंख्यक हिन्दू लोग रहते हैं वहाँ भी धूम-धाम के साथ मनाया जाता है पहले दिन को होलिका जलायी जाती है, दूसरे दिन लोग एक दूसरे पर रांग, अबीर-गुलाल इत्यादि फेंकते हैं, ढोल बजा कर होली के गीत गाये जाते हैं और घर-घर जा कर लोगों को रांग लगाया जाता है। ऐसा माना जाता है कि होली के दिन लोग पुरानी कटुता को भूल कर गले मिलते हैं और फिर से दोस्त बन जाते हैं। एक दूसरे को रांगे और गाने-बजाने का दौर दोहराते चलता है। इस्कि बाद स्नान कर के विश्राम करने के बाद नए कपड़े पहन कर शाम को लोग एक दूसरे के घर मिलने जाते हैं, गले

होली की सबसे प्रचलित पौराणिक कथा

यह त्यौहार किसानों के रबी की फसल के तैयार होने के कारण भी मनाया जाता है। होली को मनाने का मुख्य उद्देश्य केवल एक दूसरे से अच्छे संबंध बनाना और प्रेम और भाईचारे के साथ रहना है। पौराणिक कथाओं के अनुसार राक्षस प्रवृत्ति वाला हिरण्यकश्यप अपने पुत्र प्रह्लाद की भगवान के प्रति भक्ति को देखकर बहुत परेशान था। उसने प्रह्लाद का ध्यान ईश्वर से हटाने के लिए हर संभव कोशिश की लेकिन उसे इसमें सफलता नहीं मिली अंततः हिरण्यकश्यप ने प्रह्लाद को जान से मारने का फैसला किया। उसने इसके लिए अपनी बहन होलिका से आग्रह किया। ऐसा कहा जाता है कि होलिका को भगवान भोलेनाथ ने यह वरदान में एक शाल दी थी जिसे पहनने से वो कभी भी आग में नहीं जलेगी इस वरदान को पाने वाली होलिका ने सोचा कि वह प्रह्लाद को आग में जापगी और खुद शाल ओढ़ लेगी। इस तरह प्रह्लाद की जलने से मुक्त हो जाएगी जबकि शाल उसको सुरक्षित रखेगा। हालांकि हुआ इसके ठीक विपरीत ऐन मौके पर भगवान विष्णु ने हवा का ऐसा झोंका चलाया कि शाल उड़कर प्रह्लाद के ऊपर आ गयी। भगवान ने प्रह्लाद की रक्षा की और होलिका का दहन हो गया। इस तरह सभी ने अच्छाई पर बुराई की जीत के प्रतीक स्वरूप मिठाइयां बाँटी और होली के त्यौहार की शुरुआत हुई। होली के दिन मिले शिकवे भुलाकर सभी एक दूसरे को रांग लगाकर और मिठाई खिलाकर इस त्यौहार को मनाते हैं। एक अन्य कथा के अनुसार देवी और दानवों में इसी दिन वर्तमान मध्यप्रदेश के मराठा कस्बे में एक वार्ता हुई और दोनों ने आगे से शत्रुता भुला कर मित्रता से रहने का निर्णय लिया। इसके बाद देवी और दानवों ने खुशी में राख और धूल से एक दूसरे को सराबोर करके खुशियां मनाई और तब से होली मनाने की परंपरा शुरू हो गयी।



क्या 5जी आने से मौसम की भविष्यवाणी पर होगा असर!

एजेसियां :हाल में जब सबीने तूफान आया तो उसकी सटीक भविष्यवाणी समय रहते आ गई थी. मौसमविज्ञानियों को डर है कि 5जी आने के बाद उनको मुश्किल हो सकती है. टेलिफोन सिस्टम की फ्रीक्वेंसी मौसम की जानकारी देने वाले उपग्रहों को बाधा डालती है.मौसम की भविष्यवाणी आजकल इतनी सटीक हो गई है, जितनी पहले कभी नहीं थी. इसकी वजह धरती पर नजर रखने वाले सैटेलाइट हैं जो पूरी दुनिया में मौसम के लिए जरूरी सूचनाएं इकट्ठा करते रहते हैं. उसके बाद ये सूचनाएं मौसम की भविष्यवाणी करने वाले कंप्यूटरों में पहुँचती हैं जिन सूचनाओं के आधार पर आने वाले मौसम का पता चलता है उनमें से एक वातावरण में भाप की मात्रा है. ये अदृश्य पानी है जो भाप बनकर गैस के रूप में वातावरण में मौजूद रहता है. ये ठंडा होने पर पहले बादल बनता है और फिर वर्षा का कारण बनता है.यूरोपीय अंतरिक्ष एजेंसी और अमेरिकी नासा के उपग्रह इसे मापते रहते हैं. भारत सहित दूसरे देशों ने भी मौसम की जानकारी हासिल करने के लिए अपने उपग्रह अंतरिक्ष में भेजे हैं. मौसमविज्ञानियों के लिए सबसे महत्वपूर्ण बात यह है कि वे भाप को देखने लायक बना सकें. यदि उन्हें उसकी मात्रा का पता है तो ठीक ठीक भविष्यवाणी कर सकते हैं कि कब और कहाँ तूफान या चक्रवात आने वाला है.बाढ़ और गर्म हवाओं का बढ़ा प्रकोप जेनेवा स्थित विश्व मौसम विज्ञान संगठन (डब्ल्यूएमओ) द्वारा पृथ्वी की जलवायु का वार्षिक मूल्यांकन किया गया. इसमें ग्लोबल वार्मिंग को रोकने के उद्देश्य से 2015 के पेरिस समझौते की मुख्य बातों को रेखांकित किया गया. डब्ल्यूएमओ सेक्रेटरी जनरल पेटेरी टालस ने कहा, "पहले सैकड़ों सालों में एक बार बाढ़ या गर्म हवाएं चलने जैसी बात होती थी लेकिन अब यह अकसर हो रहा है.यदि उन्हें भाप की मात्रा का ठीक से पता नहीं चलता है तो भविष्यवाणी की जगह 100 किलोमीटर दूर तक हो सकती है. चेतावनी का अनुमानित समय भी गलत हो सकता है जिसकी वजह से लोगों का जीवन खतरे में पड़ सकता है।

हिमाचल में कृषि से दूर हो रहे हैं किसान
कृषि लागत में हो रही वृद्धि और जंगली जानवरों की समस्या के चलते हिमाचल का किसान खेती से दूर होता जा रहा है। हिमाचल के वर्ष 2019-20 के आर्थिक सर्वेक्षण की रिपोर्ट में राज्य की जीडीपी में कृषि-बागवानी एवं संबद्ध क्षेत्रों का 12.73 प्रतिशत होने का दावा किया गया है। जो कि पिछले दो दशकों में एक चौथाई घट गया है वर्ष 2000 में सरकार के आर्थिक सर्वेक्षण में कृषि-बागवानी एवं संबद्ध क्षेत्रों का जीडीपी में 46 प्रतिशत की हिस्सेदारी थी, वर्ष 2014-15 में पटककर 15.35 और इस साल केवल 12.73 प्रतिशत तक सिमट कर रह गई है।

कोर्ट ने कहा, फलों को पकाने के लिए रसायन का प्रयोग किसी को जहर देने के समान

एजेसियां
फलों को पकाने के लिए कीटनाशकों व रसायनों का प्रयोग उपभोक्ताओं को जहर देने के समान है। ऐसे लोगों को कानूनी कार्रवाई से ही यह रुकेगा। यह तत्त्व टिप्पणी अलालत ने फल व सब्जियों में कीटनाशकों के प्रयोग पर निगरानी से संबंधित जनहित याचिका पर सुनवाई करते हुए की है। आम को पकाने के लिए कैल्शियम कारबाइड का प्रयोग किसी को जहर देने के समान है तो ऐसे लोगों को भारतीय दंड संहिता की संबंधित धारा क्यों नहीं लगनी चाहिए। अगर ऐसे लोगों को दो दिन के लिए भी जेल भेजा जाता है तो उसका भी काफी असर होगा। इस जनहित याचिका की शुरुआत कोर्ट ने स्वतः संज्ञान लेते हुए की थी।



न्यायमूर्ति जीएस सिस्तानी व एजे भंबानी की खंडपीठ ने फूड सेफ्टी एंड स्टैंडर्ड अथॉरिटी ऑफ इंडिया से पूछा कि क्या अब भी आम को पकाने के लिए अब भी कैल्शियम कारबाइड का इस्तेमाल हो रहा है? कोर्ट ने अथॉरिटी के मुख्य कार्यकारी अधिकारी को अगली तारीख पर मौजूद रहने का निर्देश दिया है। याचिका पर सुनवाई करते हुए कोर्ट ने कृषि मंत्रालय से भी पूछा है कि क्या

बाजारों से फलों के सैपल लेता है और उपभोक्ताओं को जागरूक करने के लिए मुहिम भी चलाता है। कुछ सैपलों की जांच में रसायन नहीं पाया गया है और बाकी सैपलों की जांच रिपोर्ट का इंतजार है। कोर्ट खुद शुरू की गई जनहित याचिका के साथ ही दो अन्य लोगों की उन याचिकाओं पर भी सुनवाई कर रहा है जिनमें खाद्य पदार्थों विशेषकर कृषि उत्पादों पर कीटनाशकों व रसायनों

नदी घाटी के शहरों के लिए चुनार बन सकता है रोल मॉडल?

एजेसियां : गंगा नदी घाटी में बसे शहरों के लिए मल मूत्र से होने वाला प्रदूषण एक बड़ी समस्या बन गया है, इसके लिए कुछ प्रयास हो रहे हैं, लेकिन क्या ये कारगर साबित होंगे? शहरी क्षेत्रों से निकलने वाला मानव मल मूत्र का दूषित पानी गंगा सहित देश में नदियों के प्रदूषण का एक प्रमुख स्रोत है। समस्या की जड़ यह है कि भारत के शहरों में मलमूत्र के उत्सर्जन का सही ढंग से प्रबंध नहीं किया जाता है। जो जल प्रदूषण को बढ़ा ही रहा है। साथ ही, स्वास्थ्य के लिए खतरा बना हुआ है। पहले और बाद में चलाए गए लगभग सभी राष्ट्रीय स्तर के कार्यक्रमों में ज्यादातर का फोकस शौचालय निर्माण, सीवरज नेटवर्क और सीवर ट्रीटमेंट प्लांट (एसटीपी) पर रहा है। दो अक्टूबर 2019 में भारत को खुले में शौच मुक्त (ओडीएफ) घोषित कर दिया गया। हालांकि यह दावा सही है या नहीं, लेकिन यह सही है कि देश में 10 करोड़ शौचालय बने हैं। यह देखते हुए कि देश में केवल 28% आबादी सीवरज नेटवर्क का अधिकांश हिस्सा सेंटिक टैंक जैसी ऑनसाइट सफाई व्यवस्था से जुड़ा होगा। इन शौचालयों से निकलने वाला कचरा नदियों-नालों को प्रदूषित करता रहेगा और मौजूदा



बालिक सभी घरों को सीवरज नेटवर्क से जोड़ने की भी जरूरत होती है। चूंकि हमारी घनी आबादी वाली बस्तियों की गलियां संकीर्ण हैं और अनियोजित हैं।

सर्वजनिक स्वास्थ्य संकट को और बढ़ाएगा। लेकिन हम अपनी नदियों और जल निकायों को प्रदूषित करना जारी नहीं रख सकते हैं, जो हमारे पीने के पानी का एक बड़ा स्रोत भी है।सीवरज सिस्टम के न होने के कारण मल मूत्र के कीचड़ को सुरक्षित तरीके से प्रबंधन की जरूरत है। इसमें से एक नीति को एफएसएसएम कहा जाता है, जिसमें शौचालय के साथ ही मल मूत्र के कीचड़ को इकट्ठा किया जाता है और उसे फिर ट्रीटमेंट प्लांट (एफएसटीपी) तक पहुंचाया जाता है। इस संबंध में 2017 में एक राष्ट्रीय नीति भी अधिसूचित की गई है। कई राज्य जैसे आंध्र प्रदेश, तेलंगाना, राजस्थान में एफएसएसएम नीति लागू है। लेह, सिन्नर, वाई, नरसापुर, वारांगल, देवनाहली (कर्नाटक) में पॉपुलर एफएसटीपी बनाए गए हैं, जो शहरी विकास मंत्रालय द्वारा चलाए जा रहे अमृत मिशन के तहत बने हैं और एफएसएसएम को एक कम्पलेट के तौर पर फंडिंग भी की जा रही है। पिछले 4 वर्षों के दौरान इस तथ्य को मान लिया गया है कि शहरी भारत के सभी घरों को सीवरज नेटवर्क से जोड़ना व्यावहारिक नहीं है। एक पूरे शहर को सीवरज सिस्टम से जोड़ना एक थकाऊ काम है, क्योंकि इसके लिए न केवल शहर की पूरी सड़कों को खोदने की जरूरत होती है,

प्रबंधन करने के लिए वैकल्पिक समाधान की आवश्यकता है। नेशनल मिशन फॉर क्लीन गंगा (एनएमसीजी) में भी एफएसएसएम की आवश्यकता को मान लिया गया है, क्योंकि उत्तर प्रदेश के चुनार शहर में एक एफएसटीपी के लिए फंड की स्वीकृति दी गई है। इस प्रोजेक्ट के लिए एनएमसीजी ने सीएसई (सेंटर फॉर साइंस एंड एनवायरमेंट) को नॉलेज पार्टनर नियुक्त किया है। यह परियोजना अद्वितीय है, क्योंकि इसमें